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Aufgabe 6.1 Der Satz von Poisson besagt: Seien P (k|N) =
(

N
k

)
pk(1 − p)N−k und

p = λ
N

, wobei λ eine Konstante ist, so gilt limN→∞ P (k|N) = λk

k!
exp(−λ). Formulieren

Sie diesen Satz verbal und beweisen Sie ihn.

Aufgabe 6.2 Seien X1, X2, . . . , XM statistisch unabhängige, poissonverteilte Zu-

fallsvariablen. Die Parameter der Poissonverteilungen seien λ1, λ2, . . . , λM . Sei Y =

X1 + X2. Leiten Sie die bedingte Verteilung des Vektors (X1, X2) gegeben Y = N

für N = 0, 1, 2, . . . her. Kommt Ihnen diese Verteilung bekannt vor? Formulieren Sie

den soeben bewiesenen Satz verbal. Sei nun Y = X1 + X2 + . . . + XM für M > 2.

Leiten Sie die bedingte Verteilung des Vektors (X1, X2, . . . , XM) gegeben Y = N für

N = 0, 1, 2, . . . her. Kommt Ihnen auch diese Verteilung bekannt vor? Formulieren Sie

den soeben bewiesenen Satz verbal.

Aufgabe 6.3 Seien X1 und X2 statistisch unabhängige, binomialverteilte Zufalls-

variablen. Die Parameter der Binomialverteilungen seien p1 und N1 sowie p2 und N2.

Zeigen Sie, dass Y = X1 + X2 binomialverteilt ist mit den Parametern p und N1 + N2,

falls p1 = p2 =: p. Zeigen Sie, dass Y nicht binomialverteilt sein kann, falls p1 6= p2,

selbst wenn N1 = N2.

Aufgabe 6.4 Beweisen Sie die Identität (
∑D

d=1 ad)
N =∑N

k1=0

∑N−k1

k2=0 · · ·
∑N−k1−···−kD−2

kD−1=0
N !QD

d=1 kd!

∏D
d=1 akd

d und leiten Sie die erzeugende

Funktion der Polynomialverteilung her. Leiten Sie weiterhin den Erwartungs-

wertvektor und die Kovarianzmatrix eines polynomialverteilten Zufallsvektors her

und beweisen Sie, dass die Randverteilung einer Polynomialverteilung wieder eine

Polynomialverteilung ist.
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